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Podziękowanie ks. prał. płk SG rez. Kazimierza Tuszyńskiego

19.03.2009

Podziękowanie ks. prał. płk SG rez. Kazimierza Tuszyńskiego z racji
pożegnania się ze służbą mundurową, a także z racji 15 – tej rocznicy
Dekanatu Straży Granicznej i 15 – tej rocznicy piastowania funkcji
Dziekana Straży Granicznej.
Podziękowanie ks. prał. płk SG rez. Kazimierza Tuszyńskiego z racji pożegnania się ze
służbą mundurową, a także z racji 15 – tej rocznicy Dekanatu Straży Granicznej i 15 – tej
rocznicy piastowania funkcji Dziekana Straży Granicznej.

Dnia  1  marca  2009  roku  odbyła  się  Uroczystość  w  Parafii  Garnizonowej  pw.  św.
Kazimierza Królewicza w Białej Podlaskiej z racji 15 – tej Rocznicy powstania Dekanatu
Straży  Granicznej  i  mojego  pożegnania  się  po  wieloletniej  służbie  w  Ordynariacie
Polowym na rzecz społeczności mundurowej ze względu na wiek i zdrowie.
Jestem wdzięczny Bogu i Przełożonym, że mogłem pełnić posługę duszpasterską najpierw
w Wojsku,  a  następnie wśród funkcjonariuszy i  pracowników Straży Granicznej,  jako
pierwszy uzawodowiony kapelan, a od 15 lat, jako pierwszy Dziekan Staży Granicznej.
Powstanie Dekanatu Straży Granicznej było następstwem przemian, które miały miejsce w
naszej Ojczyźnie na początku lat 90- tych, ale z pewnością nie tylko one wpłynęły na ten
fakt.  W  całej  tej  złożonej  sytuacji  Bogu  spodobało  się,  aby  elitarna  społeczność
pograniczników  i  tych  starszych  doświadczonych  i  tych  młodych  nabierających
doświadczenia w służbie granicznej miała w swoich szeregach kapelanów, jak to miało
miejsce  w Korpusie  Ochrony Pogranicza  i  w Straży  Granicznej  II  RP.  Tak Bogu się
spodobało, aby 15 lat temu z małego i niepozornego ziarenka wyrosło duszpasterstwo dla
funkcjonariuszy  i  pracowników  Straży  Granicznej  w  tym  wymiarze  jakiego  obecnie
jesteśmy świadkami.
Początki  nie  należały  do  łatwych  tak  jak  to  najczęściej  w  życiu  bywa.  Na  początku
uczyliśmy się nawzajem komplementarności. Nauka z obu stron była skuteczna, dogłębna
i stosunkowo krótka. Wzajemnie nauczyliśmy się odczytywać siebie i zauważyliśmy, że do
jednego  celu  zdążamy.  A  więc  rozpoczęliśmy  owocną  współpracę,  która  zaczęła  się
przekładać na profesjonalizm w służbie oraz we wzajemne poszanowanie i zrozumienie
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poza sporadycznymi przypadkami obojętności, braku zainteresowania, a nawet wrogiej
postawy.
Dobrze się stało,  że w odradzającej  się Straży Granicznej dążącej do normalności  za
wzorzec przekształceń zostały wzięte formacje graniczne II RP, w których to ważną rolę
odgrywało duszpasterstwo. Dlatego między innymi duszpasterstwo mogło się w krótkim
czasie  odrodzić  i  zaasymilować  w  Straży  Granicznej  III  RP,  pomimo  różnych  zmian
politycznych dokonujących się w naszej Ojczyźnie w latach 90 – tych.
Do  głównych  inicjatorów  przywrócenia  duszpasterstwa  w  Straży  Granicznej  należy
zaliczyć Biskupa Polowego gen.  dyw.  Sławoja Leszka GŁÓDZIA,  Pana Ministra MSW
Andrzeja  MILCZANOWSKIEGO,  Pana  Podsekretarza  Stanu  w  MSWiA  Wojciech
BROCHWICZA, Pana Komendanta Głównego SG płka Jana WOJCIESZCZUKA. Należy też
przypomnieć, że ówczesny Wiceminister MSWiA Andrzej ANKLEWICZ (odpowiedzialny w
Ministerstwie  za  sprawy  logistyczne)  dał  się  przekonać  Panu  płk.  Henrykowi
SIEDLICKIEMU Dyrektorowi Biura Finansów Komendy Głównej Straży Granicznej, aby
przyznać odpowiednie środki finansowe na zakup niezbędnych paramentów liturgicznych.
Następni Komendanci Główni Straży Granicznej akceptowali  posługę duszpasterską w
Straży Granicznej: Pan Generał Marek BIEŃKOWSKI – bardzo życzliwie, Pan Generał
Józef KLIMOWICZ – ze zrozumieniem, Pan Generał Mirosław KUŚMIERCZAK – życzliwie,
Pan  Pułkownik  Leszek  ELAS  –  życzliwie.  Życzliwie  i  ze  zrozumieniem  traktowali
duszpasterstwo w   Straży Granicznej Dyrektorzy Komendy Głównej SG, Komendanci
Oddziałów  SG,  i  Komendanci  Ośrodków  Szkolenia  SG,  Przedstawiciele  Niezależnych
Samodzielnych Związków Zawodowych Funkcjonariuszy Straży Granicznej i Pracowników
Cywilnych  oraz  Przedstawiciele  Stowarzyszenia  Weteranów  Polskich  Formacji
Granicznych, a także Przedstawiciele Emerytów i Rencistów ze Służb Granicznych za co
wyrażam wszystkim słowa podziękowania i serdeczną wdzięczność.
Pragnę podziękować Reprezentacyjnej Orkiestrze SG i Reprezentacyjnej Kompanii SG za
wspólny  udział  w  wielu  Uroczystościach  o  charakterze  patriotyczno  –  religijnym,  na
promocjach oficerskich i chorążych, ślubowaniach, na Świętach Straży Granicznej, przy
otwieraniu nowych Strażnic SG i Placówek SG itp.
Szczególne słowa podziękowania kieruję pod adresem obecnego Biskupa Polowego gen.
dyw. prof. dra hab. Tadeusza PŁOSKIEGO, za Jego zatroskanie o duszpasterstwo wśród
pograniczników  poprzez  częsty  udział  w  Uroczystościach  Straży  Granicznej:  Święcie
Straży  Granicznej  (16  maja),  promocjach  oficerskich  i  chorążych,  spotkaniach
opłatkowych, sympozjach naukowych, a także za to że mile są widziani funkcjonariusze i
pracownicy Straży Granicznej w Katedrze Polowej.
Serdecznie dziękuję Księżom Biskupom z diecezji nadgranicznych, którzy uczestniczyli w
Uroczystościach  organizowanych  przez  Straż  Graniczną.  Uroczystości  i  spotkania  z
różnych  okazji  najczęściej  rozpoczynały  się  Mszą  św.  podczas  których  mogliśmy
wysłuchać  pouczenia  pasterskiego,  Najdostojniejszych  Hierarchów,  z  recepcją  na
profesjonalizm w służbie  granicznej.  Na ręce  Księży  Biskupów Ordynariuszy  Diecezji
przygranicznych pragnę złożyć podziękowania kapłanom z parafii przygranicznych za ich
gorliwą posługę na rzecz funkcjonariuszy i pracowników Straży Granicznej pełniących
służbę na tych terenach.



Z  głębi  serca  dziękuję  Księżom Kapelanom Dekanatu  Straży  Granicznej  za  wspólną
posługę duszpasterską wśród funkcjonariuszy i  pracowników Straży Granicznej,  która
polegała m.in. na:
Z  głębi  serca  dziękuję  Księżom Kapelanom Dekanatu  Straży  Granicznej  za  wspólną
posługę duszpasterską wśród funkcjonariuszy i  pracowników Straży Granicznej,  która
polegała m.in. na:
1) Odprawianiu Mszy Św. z różnych okazji i zapotrzebowaniu np. niedziele i święta, przy
ślubach, chrztach, pogrzebach, imieninach, o zdrowie, o szczęśliwą i bezpieczną służbę
graniczną, przed ślubowaniem, promocje oficerskie i chorążych.
2) Celebracji Sakramentów Świętych i Nabożeństw.
3) Prowadzeniu wykładów z etyki normatywnej.
4) Prowadzeniu różnych form ewangelizacji.
5)  Towarzyszeniu w losowych wydarzeniach funkcjonariuszy i  pracowników ze służby
granicznej.
6) Spotkaniach z funkcjonariuszami i pracownikami na wspólnej modlitwie w kaplicach i
izbach modlitwy.
7) Organizowaniu pielgrzymek do Sanktuariów i miejsc pamięci narodowej.
8) Utrwalaniu pamięci narodowo – patriotycznych, jak również o służbach granicznych.
9) Przygotowaniu do małżeństwa – kursy przedmałżeńskie.
10)  Współpracy  z  miejscowym  duchowieństwem  oraz  władzami  samorządowymi  i
administracyjnymi na szczeblu wojewódzkim, powiatowym i gminnym.
11) Pisaniu sprawozdań z pracy duszpasterskiej i przesyłaniu ich do Kurii Polowej.
12)  Zamieszaniu  w  czasopismach  regionalnych  i  centralnych  m.in.  „Nasza  Służba”,
Biuletyny Straży Granicznej  w Koszalinie i  Kętrzynie publikacji  związanych ze służbą
graniczną, a także z problematyką etyczną i formacyjną.
Raz jeszcze chciałbym bardzo serdecznie podziękować, za gorliwa posługę duszpasterska,
wszystkim  współbraciom  w  kapłaństwie  duszpasterzującym  w  Katolickim  Dekanacie
Straży Granicznej, a szczególnie dziękuję : Ks. Prał. Kan. płk. SG Zbigniewowi KEPIE, Ks.
Kan. ppłk. SG Lucjanowi DOLNEMU, Ks. Kan. ppłk. SG Mieczysławowi JACKOWIAKOWI,
O. ppłk. SG Andrzejowi GUTOWI, Ks. kpt. SG Wiesławowi KONDRACIKOWI oraz Ks. mjr.
Krzysztofowi GROMKOWI.
Dziękuję  za  owocną  współpracę  Księżom  Kapelanom  duszpasterzującym  w  Straży
Granicznej z Ordynariatu Prawosławnego i Protestanckiego.
Słowa podziękowania pragnę skierować do Pana płka SG Sylwestra DZIEDZICA, który od
10 lat bardzo gorliwie pomagał mi w pracach kancelaryjno – korespondencyjnych, jako
Dziekanowi  SG.  Skuteczność  duszpasterska  w  dużej  mierze  zależy  od  przepływu
informacji  i  wiadomości  od Biskupa Polowego, Kurii  Ordynariatu Polowego, Komendy
Głównej SG oraz Dziekana SG do Księży Kapelanów SG i vice versa. Nad przepływem tych
informacji i korespondencji niezawodnie czuwał Pan Pułkownik.
Każda  instytucja  państwowa  i  kościelna  funkcjonuje  w  oparciu  o  przepisy  prawne,
podobnie jest z duszpasterstwem w Straży Granicznej.
Dlatego chciałbym serdecznie podziękować za współredakcję Pierwszego Porozumienia
pomiędzy Biskupem Polowym, a Komendantem Głównym Straży Granicznej, ówczesnemu



Kanclerzowi  Kurii  Polowej,  a  obecnie  Metropolicie  Archidiecezji  Szczecińsko  –
Kamieńskiej  Abp.  prof.  dr.  hab.  Andrzejowi  DZIĘDZE  oraz  płk.  Janowi
WOJCIESZCZUKOWI  i  płk.  Wojciechowi  BROCHWICZOWI.
Natomiast za redakcje Drugiego Porozumienia Biskupowi Polowemu gen. dyw. prof. hab.
Tadeuszowi PŁOSKIEMU wraz z Komendantem Głównym Straży Granicznej gen. bryg.
Mirosławem  KUŚMIERCZAKIEM.  Szczególne  słowa  podziękowania,  należą  się  Panu
Generałowi  Markowi  BIEŃKOWSKIEMU,  za  to  że  Parlament  III  RP  przyjął  zapis  o
duszpasterstwie w Straży Granicznej.
Jestem  wdzięczny  gen.  dyw.  prof.  hab.  Tadeuszowi  PŁOSKIEMU  i  pragnę  bardzo
serdecznie  podziękować  Ekscelencji,  że  na  stanowisko  Dziekana  Straży  Granicznej
mianował Ks. Prał. Kan. płka dra Zbigniewa KEPĘ. Nowo mianowany Dziekan SG jest
duszpasterzem  bardzo  gorliwym  w  sprawach  kapłańskich,  jak  również  w  posłudze
kapelańskiej na rzecz społeczności mundurowej ze szczególnym uwzględnieniem Straży
Granicznej. Jest ponad miarę pracowity koleżeński, pokorny, lubi systematycznie spotykać
się na modlitwie z Panem Bogiem, ma zawsze czas dla bliźniego, aby go wysłuchać i w
miarę skutecznie pomóc...
Wszystkim,  którzy  w  jakikolwiek  sposób  przyczynili  się  do  organizacji  i  rozwoju
duszpasterstwa w Straży Granicznej niech Wszechmogący i Miłosierny Bóg wynagrodzi po
stokroć za wstawiennictwem Matki Bożej Hetmanki i św. Mateusza Ewangelisty Patrona
Straży Granicznej
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